

EL AVISADOR DE BADAJOZ.

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

Se publica siempre **en**
todos los JUEVES.

Se suscribe en la calle **Nueva**, número 10, donde se dirigirá toda la correspondencia a nombre del Administrador.

Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis una vez al mes sus anuncios que no pasen de doce líneas.

Siendo tan interesantes las palabras que nuestro Smo. Padre pronunció ante el Colegio de Cardenales, retiramos el fondo preparado para dar cabida a las enseñanzas del Pontífice.

DISCURSO DE SU SANTIDAD

AL SACRO COLEGIO.

Con viva satisfacción acogemos los augurios de felicidad que vos, Sr. Cardenal, Nos habeis expresado nuevamente este año al aproximarse la fiesta solemne de la Navidad, haciéndolos más aceptos y merecedores de gratitud la sinceridad y nobleza de los sentimientos que los han dictado. Así es que con complacencia de ánimo, y del modo más amplio y cordial, Nos os lo devolvemos, al par que a todos los miembros del Sacro Colegio.

Cierto que no hay augurios más oportunos que estos por vos, Sr. Cardenal, expresados. Los augurios de la paz. Porque el odio implacable y la envidia con que los enemigos combaten a la Iglesia, y especialmente la triste condición Nuestra en Roma, no nos consiente gozar de los beneficios de la paz ni de aquella pura alegría que en tiempos serenos traía el aniversario conmemorativo del Nacimiento de Jesucristo. Es sumamente sensible para Nuestro corazón, como para el vuestro, el ver hostilizada bajo toda clase de mentidos pretextos la augusta Religión de Cristo y su divina Esposa. En el seno de las naciones, aun de aquellas que de católicas se precian, se deja sentir por mil diversos modos ese espíritu hostil que pretende arrebatar a la Iglesia toda influencia social, cercenando sus derechos y dificultando en grado extremo su misión divina. Todo es ocasión para inferir las mismas ofensas. Las manifestaciones religiosas públicas de cualquiera clase que sean, con las cuales se trata de mantener vivos en el pueblo italiano el sentimiento católico y la adhesión al Pontífice Romano, son hostilizadas, desfiguradas, ridiculizadas.

Así, cuando ha pocos meses llegó á Nos en devota peregrinación, gran parte del clero y de los fieles italianos, levantáronse instantáneamente voces llenas de indignación que lanzaban contra Nos nuevas amenazas e impropios. Y las sectas hoy aquí predominantes no desperdiciaron la ocasión, para fortalecer en sus adeptos el odio profundo que las anima contra la Iglesia y para estimularles a combates más audaces y generales. También el cuarto centenario del nacimiento del heresiárca Lutero sirvió de tema preferente, dándole copiosa materia, á la prensa criminal de Italia para nuevas iracundas acusaciones e injurias sangrientas contra la Sede Apostólica; de forma, que no satisfecha con la glorificación del impío apostata, buscó el más conspicuo título para los elogios que la prodigaba, en la rebelión contra la Iglesia católica y en lucha acerma sostenida con el Pontificado.

Pues hoy no faltan síntomas de un porvenir todavía peor. Con ser tanto lo que se ha hecho y se hace en daño de la Iglesia y de la Santa Sede, no basta á saciar los apetitos de los enemigos. Se ha dicho y repetido que todas las medidas antes y ahora tomadas son harto suaves y benignas, cuando todo el mundo sabe que nada se ha olvidado de lo que más funesto puede ser para la Iglesia, para sus derechos, sus leyes, la independencia de su Cabeza, á la par que contra sus ministros, sus institutos religiosos y los recursos que la sostienen. Qual, por tanto, puede ser la nueva prueba que debe temerse en lo porvenir, si Dios en sus altos juicios permitiera que prevaleciesen los audaces propósitos?

Y á las ofensas de los enemigos externos van unidas, las torpes defecciones de unos, los artificios insidiosos y los indignos escritos de otros

que, cual hijos ingratos y olvidadizos, pretenden hacer que recaiga sobre su Madre, que tan acerbadamente sufre por ellos, la causa de los males de que Nos nos lamentamos, en vez de reconocer que la culpa está en aquellos que solo desean ofenderla y vilipendiarla.

En medio, pues, de tantas causas de fieras luchas y de honda agitación, no puede menos de sestirse el más vivo deseo por la paz, y Nos, en la humildad de Nuestra alma, la solicitamos incesantemente, y además en estos días la imprimaremos, juntamente con vosotros, del Rey pacífico que trajo su paz a los hombres en su nacimiento y que les dejó su paz, al abandonar la tierra.

Al devolveros vuestros augurios y con los sentimientos de la más paternal benevolencia, Nos complacemos en daros, de lo íntimo del corazón, á vos, Sr. Cardenal, á todos los ministros del Sacro Colegio y á todos los presentes, la Bendición Apostólica.

UN LIBRO DE TEXTO.

IV

PRIMADO DEL PAPA.

El escritor que asegura haber sido S. Dámaso el primer *Papa no italiano*, está autorizado para escribir toda clase de desatinos, y negar los hechos mejor probados. Así, para no salirnos de lo indicado en el último artículo, en la página 123 de su novela el Sr. Arenas nos regala ó mejor regala á sus discípulos estos deliciosos párrafos, que bastan por si solos para acreditarlo de historiador, y aun merecerle un título de académico de la Historia.

«Debátese con calor, dice, si la Iglesia visigoda fué independiente ó no de Roma. La Fuente, Romey, Villodas, Sandoval, etc. nuestros primeros historiadores, se inclinan á lo primero, por las sencillas razones de que los papas ni elegían, ni aprobaron, ni confirmaban los obispos ó metropolitanos godos, ni eran consultados para dispensas ni admitidos sus acuerdos, sino en cuanto les convenía, haciendo lo opuesto ó reformando lo que les parecía bien. V. gr. Sirideo (*i*) (papa) decretó fuesen depuestos los casados segunda vez, ó una con viuda, y el concilio toledano (*cuál, don Anselmo?*) canon III dispuso al clero de tal prohibición. En una palabra aseguran que fué la Iglesia mas independiente... del mundo.»

«Por el contrario Balmes, Gabhardt etc. pretenden que estuvo sometida al papado hasta la fecha en que los papas y el catolicismo, perseguidos por el imperio, ni eran conocidos de la cristiandad, ni quizás de los romanos mismos. Citan en su apoyo el haber el Papa Estebán repuesto a Basilides, destituido por los obispos españoles; mas el argumento confirma precisamente la desobediencia al Papa, pues los obispos de Zaragoza, León, Astorga, lejos de conformarse, como lo habrían hecho si dependiesen de Roma, consultaron la Iglesia de Cartago y su obispo, el sabio S. Cipriano, les contestó que no cediesen. Es más, este santo Padre en sus epístolas al Papa (la 71 y 72) y en el concilio de Cartago le manifiesta que no se entrometía en asuntos de los demás obispados, que todos los obispos son iguales al de Roma, que este no debe ser obedecido etc. Lo cual demuestra que trataba de dominar á los demás pastores de la cristiandad, valiéndose de la superioridad categórica que le daba el residir en la capital del imperio romano; pero tan no era real esa superioridad, que presidia nuestro venerable Osio obispo de Córdoba, el concilio general de Nicea, con preferencia al llamado Papa,

que en el sacerdotio les daban más autoridad que en el clero, sin embargo de que el clero no tuviese más obispado que el sacerdote. Esto es lo obvio.

En la capital, 2 rs. al mes, y fuera de ella 6 rs. trimestre anticipados.

lo cual jamás hubiera podido suceder considerando á este cabeza y jefe del catolicismo.

«En el concilio de Sardes es donde se presentó por Osio á los 300 sacerdotes reunidos la proposición de «si convenía restablecer como juez de alzada el obispo romano para el caso de ser algún compañero depuesto», y la proposición fue aceptada. Luego aquí empezó á nacer su preeminencia y solo para el caso concreto de ser injustamente destituido algún obispo.» (pag. 124)

Luego nos habla D. Anselmo de las «contestaciones de los papas Siriaco (?) I Leon I Hilario I etc., en las que se ve progresar y hechar raíces la tendencia absorbente de estos obispos, cuyos sucesores conseguirán, andando los siglos, imponerse á la cristiandad, obedeciendo á la necesidad imperiosa de dar un centro al catolicismo.»

Poco más ó menos repite en la pag. 20 del *Resumen de la historia* donde acumula en pocas líneas todo lo malo que había escrito con sobradísima profusión y falta de fino en su *novela*.

Considerando estos y otros pasajes del libro del catedrático del Instituto, venimos en conocimiento de que el autor, aunque tan progresista, está rezagado en un siglo nada menos, pues repite como un papagayo las insulsezas históricas del ministro Caballero y sus *adaltares* acerca de la Iglesia nacional. Ya se ve los progresistas son así ni aprenden ni olvidan.

Dicimos mal: el Sr. Arenas no sólo no está rezagado, sino que ya á la cabeza de todos los críticos e historiadores antiguos y modernos nacionales y extranjeros, y es lástima que no le de por escribir una historia de los papas. En la primera lección de su libro se comió unos cuantos, para tener el gusto de colocar á S. Dámaso en el siglo romano antes que lo ocupara ninguno de fuera de Italia; pero ahora empieza á resacir aquella absorción, porque sus vigilias revolviendo libros viejos, como si dijerámos las fuentes, han dado por resultado el hallazgo de los papas nuevos, desconocidos hasta la fecha en los fastos eclesiásticos. Los nombres de estos papas sigue reza el libro de D. Anselmo, son *Siriaco* y *Siriaco*. Lástima grande que no nos haya dicho los años de su pontificado!

Otro magnífico rastro de erudición histórica hallase en aquel periodo donde dice el Sr. Arenas que «los papas y el catolicismo fueron perseguidos por el imperio cuando eran desacatados de la cristiandad y quizás de los romanos mismos». Varios darian aquellos emperadores polo de ciego. Porque, si no conocian á los papas (como los perseguian?) y si los perseguian (como no les conocian?) Esto merecía una copla, pero es demasiado serio el asunto, y no queremos echarlo á barafio.

La idea y el fin de D. Auselmo es negar, como lo hace, el primado de honor y jurisdicción que Jesucristo, fundador de la Iglesia, dió á S. Pedro y á sus sucesores sobre los demás obispos de la cristiandad; prima lo que han ejercido desde el Apostol hasta Leon XIII, y que, siendo de divina institucion como la Iglesia misma, es un dogma de fe reconocido como tal en todos los siglos y por todos los católicos.

Encaprichado el Sr. Arenas con su federalismo, en todas partes lo encuentra, y presume que la Iglesia no era en los primeros siglos mas que una *republica federal*, compuesta de todas las diócesis del mundo, sin diferencia alguna entre los varios obispos, que la ragan, y que vendrian á ser como los presidentes de aquellos pequeños estados. Eso quiere decir cuando adultera las palabras de S. Cipriano, y cuando, calumniando á los papas y á los santos, pues portales tenemos los católicos aquellos que él cita, (excepto á Siriaco que es de su cosecha), habla de la tendencia absorbente de estos obispos.

En un federal cualquiera podria pasar ese prurito de federalizarlo todo, mas en un catedrático

EL AVISADOR DE BADAJOZ.

de historia es insoportable ó tal ignorancia de su asignatura, ó tan mala fe, en la relación de los hechos. Bien es verdad que el libro de D. Anselmo todo está formado con verdades históricas parecidas á las que dejamos trascritas.

Siguiendo el orden de sus argumentos hemos de ver lo que dijeron *nuestros primeros historiadores*; lo que hizo el concilio (anónimo) de Toledo, lo que significa la presidencia del Niceno por Osio y el canon sardicense, examinaremos las cartas de S. Cipriano, y la cuestión de Basílides y Marcial, para ver si en efecto la Iglesia española fué la mas independiente del mundo.

Antes será bueno que nuestros lectores conozcan, siquiera sea en compendio, lo que la historia eclesiástica enseña respecto á la consideración que la antigüedad cristiana tenía al Papa, y como fué siempre considerado el jefe de la Iglesia.

Reunida esta en Calcedonia para celebrar el cuarto concilio general, llamó al Obispo de Roma, *Obispo universal*, título que nunca han querido aceptar los Papas, usando en cambio por humildad el de *Servo de los siervos de Dios*, que desde S. Gregorio el Grande tomaron para sí.

Frecuentísimas son en todos los documentos antiguos de Santos Padres y concilios generales y particulares las locuciones, aplicadas al Papa, de—*Padre de los Padres, Capilla apostólica, Piedra y fundamento de la Iglesia, Apice de todo el episcopado, Pontífice de los cristianos, Sumo Sacerdote, Obispo de la Iglesia universal, Pontífice sumo de todos los prelados, Cabeza de la Iglesia, Vicario de Cristo, Pastor del redil de Cristo, Guarda de la viña de Cristo, Cabeza de todos los obispos, Principio de unidad, Sacerdote principal, Cabeza de todos los sacerdotes del Señor, etc., etc.*

Por aquí se ve que la antigüedad cristiana profesaba, como los cristianos de hoy, el dogma fundamental en la constitución de la Iglesia de Cristo, el Primado de honor y jurisdicción, que recibió S. Pedro del mismo Jesus, para transmitirlo á los sucesores en el episcopado romano, cuya silla regentaba el Apóstol, cuando recibió en tiempo de Neron la corona del martirio.

El Sr. Arenas, profesor de historia, no debía ignorar estos hechos, y mucho menos falsificarlos. Y dado que él se ria de todos los dogmas cristianos, como hemos de probar, su deber de maestro lo obliga á no fingir, sino á relatar fielmente lo que en el transcurso de los siglos ha hecho la humanidad. Bien es verdad que nadie podrá llamarse á engaño con respecto á lo que aprenda en el libro de texto de D. Anselmo, pues para no hacerse de esto responsable el autor, tuvo buen cuidado de advertirnos al principio que su libro estaba escrito para llenar el vacío de sus convicciones.

Necesario era en consecuencia que viera en el Primado de los Papas una imposición de estos obispos que trataban de dominar á la cristiandad.

Así escribe y para eso escribe el catedrático de historia del Instituto de Badajoz; para hacer la guerra, y la guerra del peor género, á las creencias cristianas. Si los discípulos del Sr. Arenas fueran siquiera hombres que tuvieran formado ya un criterio, y que pudieran distinguir el cerro de la estopa, y la verdad de la mentira, aun sería un mal grandísimo que tal libro sirviera de texto, porque algo queda siempre: pero siendo niños que empiezan su carrera, niños que van á aprender á las escuelas la verdad, y en su lugar se le propina un tóxico contra el cual ni saben ni pueden tomar precaución alguna, el alma se apena, y el corazón se entristece al considerar los males irremediables que para ellos, para sus familias y para la sociedad entera han de resultar; males que atendida la manera y las condiciones en que se adquieren, llegan á hacerse incurables; al modo de aquellas enfermedades corporales que dan con el hombre en la sepultura sin esperanza de remedio.

VARAPALOS.

Una noticia desagradable, caros lectores.

El Sr. D. Anselmo Arenas está muy malito á causa de un histórico divieso que le ha salido en mitad de la nariz.

El cuitado busca con fatigas un remedio para este mal; pero le sucede á su asunto como á aquello otro de que decía D. Quijote: que peor era meneallo.

No satisfecho con haber lucido su graciosísimo *ende* en las columnas del *Diario de Badajoz*, acude en demanda de publicidad á los demás periódicos de la plaza. Y eso que D. Anselmo profesa la opinión de que en el Ateneo y no en la prensa es donde se obtiene la publicidad más completa. ¿Por qué no hace un ensayo leyendo su famosa carta en el Ateneo?

Quizas le sirviera de alivio, el ver como se reían en sus barbas los mismos que hoy lo hacen á sus espaldas.

El primer periódico en que hemos visto reproducida la carta de D. Anselmo es *El Independiente*, periódico indefinible ó cosa así.

La carta de D. Anselmo comienza insultando á los Jesuitas, y sin venir á cuenta saca á relucir corporaciones respetables que nada tienen que ver con esos percances históricos.

Esto no ha sido un obstáculo para que *El Independiente* la publique íntegra. Parecenos que este periódico daría una prueba de imparcialidad, reproduciendo á la vez nuestra contestación, y esperamos que así lo haga, siquiera porque no se diga que obra así, en fuerza del parentesco que le une con D. Anselmo.

El cual D. Anselmo continua haciendo los imposibles por ver de embarrullar la cuestión, y para conseguirlo, se va á la redacción del *Diario* y por boca del H. . . *Munda* dice unas cuantas obscenidades y desvergüenzas contra los clérigos.

Pues ni por esa D. Anselmo. Los artículos contra su libro seguirán como hasta aquí, sa- cando á la vergüenza sus distales históricos, y si pica rascarse, que ya se irá V. jaciendo.

Y llegará á comprender, que si Leon XIII no ha delegado en nosotros su infalibilidad *in partibus*, como V. dice, ha delegado en cambio la facultad de fustigar á los embrolladores de historia.

Y de esta facultad, mal que le pese, hemos de hacer uso hasta donde alcancen nuestras fuerzas, para escarmiento de los historiadores de su calaña.

Y para que D. Anselmo se desespere más, y no le quede ni aun la miserable escapatoria de decir, que no contesta porque empleamos un estilo jocoso, seguiremos tratando el asunto como hasta aquí, en un tono tan formal que desdice ciertamente de los ridículos disparates que tenemos que refutar.

Esto sin perjuicio de tratarle por separado según vaya exigiendo su manera de conducirse.

Vean ahora nuestros lectores las cosas que nos dice el H. . . *Munda* por encargo de D. Anselmo.

Para desmentir nuestra afirmación de que el catolicismo solo necesita de libertad para desarrollarse, trae á colación el ejemplo de lo que sucedió con la revolución de Setiembre, que inundó á nuestra Patria de libertad, y sin embargo disminuyeron por entonces los alumnos de los Seminarios.

Esto no será *descaro jesuítico* como dice el H. . . *Munda*; pero tiene todas las trazas de desvergüenza masónica.

La libertad que á la Iglesia concedió la revolución de Setiembre fué en efecto, la misma que concedieran los amigos del *Diario*, si llegaran á triunfar.

Al son del himno de Riego y á los gritos de viva la libertad, los templos caían por tierra, los seminaristas eran arrojados de los colegios, las monjas de sus asilos, y los sacerdotes regulares expatriados.

Y, admírese el H. . . *Munda*, en medio de este exceso de libertad, el espíritu católico no desmayó, antes bien se manifestó potente, tan potente como pocas veces lo hemos visto en nuestra Patria.

Por lo que hace al recuento que nos propone hagamos de los alumnos de los Seminarios, para compararlos con los que tenían el año 67, hágalo el H. . . y se convencerá de que si en algunos han disminuido en otros han aumentado hasta duplicarse.

Pero, ¿de dónde saldrán estos argumentos? ¿de la cabeza del H. . . *Munda*, ó de la de don Anselmo?

Se nos figura que deben salir de la cabeza del H. . . *Munda*, que por las muestras y por su hechura tienen mas de melón que de otra cosa.

Y vaya otra gracia del tal hermanito.

Hace días que se ocupa en barajar nombres propios, arreglando á su placer nuestra redacción.

De la mayor parte de los redactores que nos regala solo una cosa deseamos, y es que el H. . . *Munda* nos lo haga bueno.

Pero, figurense ustedes, como estará su cabeza, cuando coloca entre nuestros redactores al hermano Jaramago (sic).

Vamos! el H. . . *Munda* escribió su gacetilla en la noche buena y después de haber cenado.

A no ser que apuntando al *Avisador*, quiera dirigir sus tiros por carambola, á la redacción de otro periódico, con el cual le unen los mas fraternales lazos.

Dice también: que EL AVISADOR ha quitado de Castilla á Molina de Aragón. Lo dicho. Escribió después de cenar, ó cuando leyó nuestro número tenia puestas las gafas azules que no le permitian distinguir de colores.

Y por cierto que para decirlo escribió unos versos ingeniosos y tan inteligibles como estos:

Gruñe Prouhdon, mientras Mundi
dá gritos desesperados
dos moquetas ha llevado
do principio dala tun
da ya al diablo lo gana
do?

Por conclusion el pobre se rasca donde le pica.

Se le ha indigestado, no sabemos si al H. . . *Munda* ó á D. Anselmo, el que colecciónemos en un libro los artículos titulados *Un libro de texto*.

Pues si señor, así lo haremos para que sepan los padres de familia la clase de historia que á sus hijos les enseñan en el Instituto provincial de Badajoz.

Nos propone el H. . . *Munda* que á los dichos artículos pongamos como apéndice los *Prédiarios*.

Hombre no! son cosas heterogéneas y no conviene juntarlas.

Lo que si haríamos con mucho gusto, era poner los artículos *Un libro de texto* como apéndice á la historia de D. Anselmo Arenas.

Digáselo de nuestra parte el H. . . *Munda*, pudiendo añadir para mas obligarle: que le daremos gratis los ejemplares que necesite.

Y no agregamos que estamos dispuestos á darle dos cuartos encima, porque no diga que le ofrecemos la jeringa y dos cuartos.

H. . . *Diario*, el octavo no embollar.

En nuestros varapalos no hablamos de los años de carrera que necesita un sacerdote para obtener un curato cualquiera; sino un curato de término, los de mayor dotación.

La paga que estos tienen es la única que al *Diario* le pareció excesiva, y para demostrarlo que no había tal, le hicimos unas cueñas y unas comparaciones que el *Diario* no ha tenido mas remedio que tragárselas.

Los demás curatos confesó el periódico democrático que estaban miserablemente retribuidos. Ahora se olvida de lo que dijo, y le parece que lo están muy bien, porque son curas de «misa y olla», que no pasaron en el seminario del quis vel quis (*janda salero!*) y que solo saben la gramática parda.

El *Diario* ni aun la parda sabe, y con su quis vel quis ha demostrado, no solo que no pasó de él, pero que ni aun siquiera ha llegado.

Eos curas á quienes el periódico demagogo—y no la respetable clase sacerdotal, como él asegura—llama por desprecio de misa y olla, tiene el que menos siete años de carrera, es decir, tres mas que el maestro que cobra 11,488 reales, y el cual nos sirvió de tipo para compararlo con los curas de término.

Conque ya ve el *Diario* si hay diferencias entre los servicios y las recompensas de unos y otros!

Ahora, prepárense nuestros lectores, que nos va á hacer el *Diario* una relación de sus méritos y servicios.

«Nuestro director, dice, nunca ha manejado el palaustre (pero quizás haya hecho mas de un BALAUSTRE) ha manejado si muchas veces un estuche (el que guarda las alhajas con que cuenta la redacción?) de matemáticas. (Ya! eso por sabido se calla: nos consta que es muy entendido en cuestiones de compases, escuadras y triángulos.)

«Nuestro director, continua el *Diario*, ha ganado honrosamente su vida, llevando los libros de contabilidad de una respetable casa de comercio de Cádiz: (es decir, que fue tenedor de libros). Lo que no dice es si llegó á cuchara entera, ó si se quedó en media) mas tarde ha podido acometer algunas empresas comerciales por cuenta propia; (como lo hace cualquier hijo de vecino) ha desempeñado destinos públicos, (en esta carrera no invertiría ni tiempone dinero) en tiempos de la República (*ya!*) en la Península y en Filipinas con categoría de jefe de

administracion (á río revuelto...) y hoy posee una posicion independiente que le permite ser contribuyente (*y tomar el aguardiente... si se le antoja*) al Estado y sostener en parte los gastos públicos, entre ellos los 212 millones de reales que consumen anualmente las atenciones eclesiásticas de la pobre nación española» (*de la misma suerte que los católicos, que forman la inmensa mayoría de la nación, sueltan su dinero para que V. y otros tan amantes como V. de la religión católica, se lo chupen en sendos destinos en la Península y en Filipinas.*)

Viene ahora la parte literaria en la cual declara el *Diario* que no ha sido desafortunado: (*cosa rara porque no siempre suelen andar juntas la fortuna y la hermosura.*)

Escribió, continua el *Diario*, el libreto de una zarzuela y la producción fué recibida con aplausos (*no le negaremos los nuestros, a no ser que esté vaciada en los moldes de esa literatura pornográfica propia de lúpanares, a que tan aficionado se muestra el Diario...*) publicó un libro de 478 páginas (*si á páginas varamos, quizas tendría mas el libro que sirvió para armar caballero á D. Quijote, y jadmine el Diario! estaba escrito por el ventero.*) Ha sido redactor en varios periódicos, director por espacio de dos años de la *Federación Andaluza* (*como si dijeramos, doctor en varias facultades y catedrático en la Universidad central*) ha realizado en Badajoz lo que en Extremadura se creía un imposible; fundar un periódico diario y sostenerlo quince meses (*gracias al consabido tronco!*) para desazón de los farsantes y fanáticos. (*si hubiera dicho para diversion de propios y extraños, habría acertado.*)

Dicen tambien el *Diario* «que su director y redactores no tienen inconveniente en entregar al escrupuloso examen de los cristianos animos redactores del Avisador sus hechos públicos y aun su vida familiar.»

Nosotros no hemos puesto en tela de juicio la honradez del director y redactores del *Diario*, ni acostumbramos á indagar vidas ajenas, ni aun siquiera para poner en claro, si alguno de los dichos redactores, apedreó á algún Obispo con bellotas.

Y eso que hechos de esta naturaleza no pertenecen á la vida familiar.

Y basta por hoy porque ya estarán empachados nuestros lectores de *Diario*.

Pero no queremos soltar la pluma sin advertir á este periódico: que le hemos llamado *cantonal y demagogo* con el mismo derecho que él nos aplica los epítetos de *sacristanesco, carcunda* y otros mas cultos aun. *Hereje* no recordámos haberle dicho, y en el caso de que así sea confesámos que no hemos estado exactos; porque el *Diario* segun él se explica no es hereje, sino apóstata, supuesto que confiesa que no tiene religión ninguna y creemos que está bautizado.

Pero al *Diario* le hacia falta la palabra *hereje* para poder enjaretar unos versitos del *Orden Público* de Burgos, en los cuales se burla este periódico de la prohibición que el Sr. Arzobispo ha hecho de su lectura.

Pues para que vea el *Diario* el pelo que va echando con la prohibición su colega de Burgos, copiaremos los siguientes párrafos de un artículo que sobre el mismo asunto escribe *La Fidelidad Castellana*, con el título de *LOS PRIMEROS EFECTOS*:

«El domingo se hizo pública como saben nuestros lectores la prohibición de la lectura de *La Voz de El Orden Público* y el apercibimiento con mayores penas, hecho por nuestro amantísimo prelado, y en el mismo día se cerraron para ese periódico, entre otras, las puertas del Salón de recreo y las del Casino ó antigua sociedad La Amistad, bien que en este último punto el acuerdo no fuera tan ejecutivo como en el primero.»

«A última hora sabemos que la imprenta de los señores Diez y Compañía no consentirá en imprimir mas el periódico de que se trata.

«Así es como los Católicos responden á la voz de su padre y maestro.»

VARIEDADES.

AL PALIQUE.... TARAMBIQUE.

Dicen que ensucian papel hermanos: de «pelo en pecho;»

y el aquél,
y es que no sacan derecho
ni rastrojo ni barbecho.

Para convencernos de las verdades que entraña este versito, bastará leer el *Diario de Badajoz* principalmente cuando aparece con alguna salida gitana, ó aragonesa ó cosa que le valga.

Pertenecen á esta laya unos articulitos muy conocidos en su casa con el nombre de *palique*, título que les pone la marca de fábrica, revelando al autor, que pugna por escurrir el bulto y esconder el cuerpo, y al cual podemos aplicar en su justa, aquello de Quevedo:

El que del coche se apea.
Y entre la gente se esconde....

Palique es sinónimo de *conversación tonta e inútil*, cuya sola significación y supuesto nos libra del trabajo de rebatir al *tonto e inútil* que así critica sus producciones literarias. Mas como el *tonto* por la pena es cuerdo, vamos á pasar un rato á costa de los (son muchos) inspiradores, consejeros, autores, propietarios y editores del consabido *palique* ó lo que es lo mismo, de la *tontería e inutilidad* que dos veces ha rondado los quicios á los suscritores del antiguo *epiceno*.

Munda que arenas tritura
echándola de matón;
y se apura,
cuando ve muerto al ratón
que comió de mogollón.

Donde ha echado, yo pregunto,
y quiero que me lo explique,
á los héroes de Sagunto?
venga, venga un trambique,
que esto no es mas que *palique*.

Esto se llama perder el tiempo y hablar como el consabido *nene del arquitrabe*. Por qué no se ocuparán ciertos hombres en aprender lo que ignoran debiendo saberlo, dejándose de dibujos y ridicula charla? *Munda* hablando de confesiones!... ¿Qué entiende él de eso? Si fuera el mari-sabidilla de *Icaro*? Este sí que canta en la mano: como que se remonta nada menos que hasta los iluminados contando (para moralizar á las lectoras del *Diario*), las asquerosas escenas de una reja encantada, sin que por eso digámos que sean las suyas. ¡Qué atrocidad! Pero este bien merece un recuerdo y alla va.

Icaro que á su escondrijón
huyó cuál huye la zorra;
es lo fijo,
que espera para camorra
la partida de la porra.

Y el que escapa jopeado
por inútil y mostrencos,
no merece del podenco
el chisme tan decantado?
Si! si!... venga un tarambique

para el segundo *palique*.

Este rapaz si que pudo y debió hacer una buena confesión general (de sus culpas), porque recordarán nuestros lectores que se está examinando hace meses con aquel ojo bíblico que atormentaba á Cain. Pero como el de Sagunto, ha empleado el tiempo muy mal: se conoce que cual la cigarra de la fábula, todo se vuelve pico, como si dijéramos *palique*; nada de sustancia. Y que sustancia ha de tener un hombre que ya ha manifestado su repugnancia al estudio de las batallas y disciplina, único terreno en donde debe estar el soldado?

Dejese pues de *palique* y siga untando su espada con *cerote* para preservarla de tentaciones y malos bichos: y si tiene ocasión, envíele un poquito de ese medicinal *cerote* al amigo que le inspiro lo del *tintero* para que se frote las costuras de..... la cara; encargándose de paso devuelva lo que injustamente tomó contra la voluntad de su dueño (a), asunto propio de otro mandamiento del Decálogo y de lo que debe acusarse algún dia. Acaso todo ha de ser *porquerías de Clío* y del iluminado?

Pero falta otro *palique*, cuya presencia tira de espalda al mejor pinche, y á quien hay que enfrentarle la bolsa antes que se acerque. Cuando lo vemos se nos recuerda aquel percance de la *bola negra* que hizo rabiar al h. Waghiston y vambolear al casi venerable h. Lasagne; y pedimos para el otra *bola negra*.... porque ese tipo en nuestro país es una ignominia.

Oye bien lo que te digo,
Pericles; abre el tesoro,
y cuenta en papel ó en oro
la fianza de ese amigo,
que para vuestro castigo
se coló aquí de rondon.

Mira que h.: *Phroudoun*,

(a) La honra v. gr. de las respetables personas que con inaudita grosería osó mancillar.

con su cuerpo de *alfenique*,
necesita un *tarambique*
aunque sea.... de melon.

SECCION LOCAL.

Y BAJAN ANAS CIRCAZ GADOT
El Boletín oficial de la provincia publica una circular del Sr. Gobernador civil contra el juego. Nuestros plácemes al Sr. Bas y Cortés por esta disposición, plácemes que repetiremos con mucho gusto el dia en que adopte iguales medidas contra la blasfemia y la profanación de los días festivos.

Dice el *Diario* que la zarzuela *Boccaccio* llevó gran concurrencia al teatro de esta capital.

Para que aumente cuando se repita le faltó añadir: que en dicha zarzuela se dan lecciones de moral universal, enseñando á las casadas con toda perfección el arte de convertir á los maridos en algunos signos del zodiaco.

¡Y habrá familia que lleven á su mujer é hijos á tales espectáculos!

Damos las gracias á *La Democracia* por las lisonjas frases que nos dirige; pero vea el colega que al copiar, entre otras cosas, los epítetos de *granujas* y *guripas*, no refiere un hecho, sino que lo califica. Es verdad que tambien la calificación la tomó del periódico gallego; mas al copiarla con el comentario *jedifante!* la acepta, de la propia suerte que aceptó el hecho referido. Si no fuera así no tendría sentido alguno el sueldo del colega.

Mucho nos alegría el que *La Democracia* entrara en razón, no dando lugar en sus columnas á escritos como los que en ellas han aparecido no pocas veces. Así no se hallará comprendida en el número de aquella prensa *impia para incitar á la rebelion contra la Iglesia*, de que habló nuestro Smo. P. Leon XIII hace pocos días.

Mañana se celebrarán horas solemnes en la Santa Iglesia Catedral, por el eterno descanso de D. María de la Concepción, hija de D. Luis Diaz de la Cruz, que falleció en edad temprana el 26 del pasado.

Rogamos á nuestros lectores se unan á nosotros para encomendarla á Dios, y acompañar á su padre y familia en su acervo dolor.

El Domingo próximo, fiesta de la *Epidemia* de Ntro. Sr. Jesucristo, estará el sermon en la Iglesia Catedral á cargo del Sr. Capónigo Magistral de la misma, D. Mariano Gamero.

El Domingo 13 del corriente, dará principio en la Ermita de S. José, el ejercicio de los siete Domingos.

NOTICIAS VARIAS.

Según las noticias que vamos teniendo, parece que nuestra provincia no ha sido desafortunada con la lotería de Navidad.

Un apreciable suscriptor nos escribe desde Ca-beza de la Vaca, diciéndonos: que en aquella localidad ha caido un millón de reales, teniendo la fortuna nuestro amigo, de participar de dicha cantidad en 5,000 duros.

Que sea muy enhorabuena.

La anterior noticia nos ha sido mas grata, por tratarse de una persona que, según tenemos entendido, no esfaba ni muy sobrante en bienes de fortuna, ni escasa de necesidades y atenciones.

Y esta circunstancia hace que agradecemos de todo corazón, la noble oferta que al final de su carta nos hace, poniendo á nuestra disposición, lo que necesitemos de dicha cantidad, para atender á los fines de nuestro periódico.

Que Dios premie sus generosos sentimientos! Cómo El AVISADOR no obedece á ninguna idea de lucro, no solo le ha bastado el favor del público para cubrir sus gastos ordinarios, sino que empleando parte de sus rendimientos, y continuará empleando, en hacer propaganda de la verdad católica; pero esto no quita para que estemos profundamente reconocidos, tanto al suscriptor que ahora nos escribe, como á las demás personas que nos han hecho iguales ofrecimientos, con el favor de las cuales, esperamos, Dios mediante, poder emprender muy pronto, otras obras de propaganda.

SECCION DE ANUNCIOS.

**ALMACEN DE PIANOS,
ÓRGANOS, MÚSICA E INSTRUMENTOS DE
TODAS CLASES PARA BANDAS Y
ORQUESTAS DE**
ANTONIO COVARI,
casa fundada en 1874 por D. Federico
Conde.

ÚNICO DEPÓSITO DE PIANOS EN LA PROVINCIA DE
LA FÁBRICA DE LOS SRES. RAYNARD Y MASERAS
DE BARCELONA.

Efectos de venta en este establecimiento a
precios de fábrica.

Órganos y armoniums de los Sres. H. Christophe y Etienne, de París.—Pianos españoles, alemanes y franceses.—Arpas de Erard, de París.—Instrumentos de madera, de metal, de cuerda y de percusión.—Precioso surtido de guitarras, bandurrias, cítaras, violines, violas, violoncellos y contrabajos.—Accesorios de todas clases.—Surtido grande de cuerdas, nacionales y romanas para los instrumentos anteriores, a precios baratísimos.—Música y obras para piano al precio de la casa editorial de D. Antonio Romero y Andía de Madrid.—Se venden pianos a plazos y se cambian u ados por nuevos.

Esta casa se surte directamente de las fábricas nacionales y extranjeras más acreditadas y facilita por los mismos precios que otras, instrumentos mucho más superiores.

Se remiten catálogos gratis a quien los pida.

NOTA. Los pedidos e instrumentos y música se sirven; pero han de venir acompañados de su importe en letras de fácil cobro a la orden de Antonio Covarsi.—Esta casa se encarga de pedir toda clase de música, pianos e instrumentos que no contenga su establecimiento, para lo cual posee modulos y precios de las fábricas más acreditadas de España y Extranjero.

Antonio Covarsi, agente internacional de aduanas.—Comisiones, consignaciones y transitos.—Representante de varias empresas de vapores a América.—Agente de aduanas de la Compañía de los ferro-carriles extremeños.

Soledad, 25, Badajoz.

LABORATORIO FARMACÉUTICO

DE

D. PEDRO SORIANO.

El mejor y más eficaz remedio contra las tercianas, cuartanas y demás fiebres intermitentes!

El autor del prodigioso medicamento para curar todas las afecciones del estómago, lo es a la vez de las maravillosas pildoras febrisas, contra tercianas y cuartanas.

Estas pildoras, de las cuales una sola caja basta para curar radicalmente toda clase de intermitentes en la inmensa mayoría de los casos, están causando la admiración de cuantos las toman por sus felices resultados. Es el específico más seguro de todos los descubiertos hasta hoy de una gran facilidad para tomarlo. Tiene además la virtud de reparar prontamente las fuerzas perdidas y ser un energético resolutivo de las inflamaciones del bazo.

Único depósito en Badajoz, farmacia y laboratorio químico de D. Pedro Soriano, calle de San Juan, 44.

El antiguo y acreditado fundidor de campanas D. FRANCISCO CARBAJAL Y MUÑIZ, ofrece al público sus servicios a precios convencionales, cual no otro, garantizando sus trabajos por el término de un año en Medina de las Torres, calle de Tinajeros, núm. 1.

Juan Sánchez Durán, profesor de música, pianista, organista, dorador y plateador de toda clase de metales, ofrece sus servicios, residendo habitualmente en la Almendral, calle del Caño, núm. 2.

**OLEO DE LA PERSIA
DE HERRINGS Y COMP. PARÍS.**

RESTAURADOR DEL CABELO.

Único usado por el Zar de la Persia, la Reina de Inglaterra, el Sultan de Turquía y las damas elegantes de todos los países.

Hace nacer y crecer el cabello, fortifica la raíz dando a los tubos capilares la fuerza y vigor de la juventud.

PRECIO: 12 rs. frasco.—Único depósito en Badajoz, Farmacia de D. Mariano Ordoñez, Rio, 5.

GRAN BAZAR DEL

AGUILA DE ORO

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 20.
BADAJOZ.

Recomendamos a los Sres. suscriptores se sirvan visitar este magnífico Establecimiento, donde recientemente se ha recibido un grandioso surtido en todos los artículos que trata, y cuyos dueños invitan galantemente al público a que le honren con su visita.

COMPRA DE CASA

DE HERRINGS Y COMP. PARÍS.

La persona que quiera venderla, aunque la finca se halle en mal estado, puede dejar nota en el Establecimiento tipográfico de D. Emilio Orduna, Alamo, 7.

TINTURA INGLESA

DE HERRINGS Y COMP. PARÍS.

Maravilloso descubrimiento que devuelve a los cabelllos blancos su color natural en el espacio de tres días.

No contiene nitrato de plata ni sustancia nociva a la salud.

No precisa de lavar antes ni después de su empleo. El resultado es garantizado infalible.

PRECIO: 20 rs. frasco.—Único depósito en Badajoz, Farmacia de D. Mariano Ordoñez, Rio, 5.

MÁS DE MILLÓN Y MEDIO DE PÚRGAS EN EL ÚLTIMO AÑO CON LA ACREDITADA

Agua de Loches LA MARGARITA.

Prueba la general aceptación de un específico SINRIVAL para las escrófulas, herpes sifiliticas inveterada, úlceras, desarreglos de la menstruación, flujo blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia, malas digestiones, estreñimiento peritánico.—Venta del agua EN BOTELLAS en todas las farmacias y droguerías principales.—Depósito central único en España JARDINES, 15, bajo, donde se abonan cuatro cuartos por casco.—IMPORTANTE.—Esta agua premiada en todas las Exposiciones donde se ha presentado ha obtenido medalla de oro, premio concedido en la Exposición Especial Balneológica de Francor (Alemán) cuyo jurado se componía de los mismos doctores de manantiales de aquel país, rindiendo así justo tributo a este de España, que está considerado como el primero en su clase en el mundo, y sin rival para todo el protomedicato.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

D. EMILIO ORDUÑA

ALAMO 7, BADAJOZ.

Impresiones de gran lujo en tintas negras y de colores, circulares, facturas, anuncios, esquelas de enlace y de defunciones, tarjetas y membretes, letras de adorno para papel timbrado y sobres; encuadernaciones de todas clases.

ALMANAQUES RELIGIOSOS

y de La Ilustración

EN EL

Centro general de suscripciones

15—SOLEDAD—15

CON PRIVILEGIO.

AGUA DE LEMERY

INSTANTÁNEA,
para teñir de negro ó rubio los
cabellos y la barba.

Frasco 8 y 16 rs.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

Único punto de venta en Badajoz, farmacia y droguería de Camacho, y en las principales farmacias de Fran-

cia.

Manera de emplearlo.

Agítese el frasco, despues imprég-

nese bien una pequeña brochita y fro-

tele con ella los cabellos ó la barba.

Una vez seco el pelo se lava per-

fectamente con jabón frotándose con

una tela de lienzo.

S. obtiene el resultado con suma

felicidad, despues hasta una ó dos

aplicaciones por semana á la raiz.

D. Francisco Call,

PRESBITERO, ORGANISTA 1º DE ESTA CATEDRAL Y

ANTIGUO PROFESOR EN BARCELONA.

ofrece sus servicios en la ense-

ñanza de solfeo, piano, armonio-

e instrumentacion.

Melchor de Évora, 20, Bajos.

ENTRO GENERAL DE SUS

CRICIONES A ÓBRAS DE LUJO Y

ECONÓMICAS. LIBROS RAYADOS Y PAPEL

PANTADO.

Se hacen tarjetas, membretes y

papeletas de felicitación y enlace.

Pedro Gonzalez Neira, Soledad, 15.

ALMACEN DE MUEBLES DE ALQUILER

CALLE DEL GRANADO

núm. 15.

En dicho establecimiento y proce-

dedentes del arriendo se realizan 30

confidentes pintados, de cabida, cu-

tro, asientos, propios para pasillos,

comedores y casas de campo, a la

cuarta parte de su verdadero precio

A 30 reales mto.

PREPARACION BREVE Y COMPLETA

PARA CARRERAS ESPECIALES, CIVILES

Y MILITARES

por

D. MANUEL VALERO

PROFESOR DE IDIOMAS

y por

un Oficial, que fue, del Arma de

Infantería e individuo de los

Cuerpos de Telégrafos

y de Estadística.

Idiomas: francés, inglés y alemán

Aritmética mercantil. Partida doble

Cambios. Empleados del Banco de Es-

pana, Caja de ahorros, Casas de co-

mercio, etc.

Repaso de los dos años de Matemáticas para los alumnos de 2º en

enseñanza. Infantería. Caballería. Telé-

grafos. Topógrafos. Estadística. Ap-

pendizaje de ingenieros de minas, Geodésia, etc.

Calle del Alamo, número 23, principal

BADAJOZ.

Se ven en dos pares de puertas

de calle con bastidores todo en buen

estado, dos puertas de cristales, dos

rejas y una escalera que puede ser

servir para un pajar. En la calle de Ar-

co-Agüero, núm. 3, darán razon,

de su precio.

Premiada por el Ministerio de Fo-

mento.

Se halla de venta en la portería

de la Sucursal del Banco de España,

Arco-Agüero, 12, al precio de 15

pesetas.

Obra de gran utilidad para los

que se dedican a operaciones mer-

cantiles.

De CÁLCULOS MERCANTILES Y

OPERACIONES DE BANCA.

por

D. Emilio Rodero de la Calle,

si se pide en la tienda

OFICIAL DEL BANCO DE ESPAÑA

en el número 23 de la calle de la

Segunda Edición.

Obra de gran utilidad para los

que se dedican a operaciones mer-

cantiles.

Premiada por el Ministerio de Fo-

mento.

Se halla de venta en la portería

de la Sucursal del Banco de España,

Arco-Agüero, 12, al precio de 15

pesetas.

Obra de gran utilidad para los

que se dedican a operaciones mer-

cantiles.

De CÁLCULOS MERCANTILES Y

OPERACIONES